
研 究 發 現企 業 端



企業受訪者輪廓



資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

女性65%

男性35%

 性別

20 - 29歲 11%

30 - 39歲 28%

40 - 49歲 32%

50 - 59歲 24%

60歲以上 5%

年齡

受訪品牌經營者中女性居多，以 40 代為主力
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資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

＊ 本次調查受訪者共107人，匯集品牌經營者與代理商
＊ 除代理商外，零售通路與民生服務占比最高 （15%）
＊ 受訪者橫跨觀光、資通訊，金融與傳產等
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公司人數
企業類別

50 人以下    19%

51 - 100 人  17%

101 - 200 人19%

201 - 500 人   10%

501 - 1000 人10%

1001 人以上 25%
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資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

數位行銷主要目標對象
（複選, n=107, %）

一般消費者／TO C  69%

企業主／ TO B 26%

其他 6%
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Podcast 企業應用狀況



＊ 近三成已嘗試透過 Podcast 傳播，2021年有一成受訪者表示會投入；超過四成會考慮。
＊ 曾透過 Podcast 傳播的企業中，以接受主持人訪談的模式最受歡迎約六成；再來是購買廣告 

（��%）及公司同仁自製節目（34%）。

一直有在做，今年會繼續做 19%

一直有在做，目前在考量是否繼續做下去或今年會停止 8%

過去沒做過，今年一定會做 10%

過去沒做過，今年會考慮做 41%

從沒做過，今年也不會做 22%

應用狀況 （單選, n=86, %）

註：n為企業受訪者                                資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

使用 Podcast 作為行銷工具狀況
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註：n為企業受訪者                              資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

傳播方式 （複選, n=67, %）

接受主持人訪談、擔任嘉賓  66%

購買廣告 36%

公司同仁自製節目 34%

委外代製代播節目 25%
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＊ 目前傳播目的，高達九成都著重於品牌對外溝通；近五成希望創造產品銷售商機

品牌傳播目的 （複選, n=67, %）

註：n為曾操作過或打算操作  podcast 傳播的企業受訪者            資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

品牌對外溝通 94%

客戶服務 27% 對內傳播 24%

產品銷售 47%
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廣告不要太刻意，對外溝通是主要目的



註 :n為曾操作過或打算操作Podcast傳播的企業與代理商受訪者       資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

＊ 超過七成偏好以知識做媒介：企業偏好選擇知識含量高的創作者／節目合作
＊ 其次，超過六成偏好可以提供數據的創作者／節目
＊ 企業因創作者本身為知名人物或是熱門紅人而選擇與其合作約為四成

選擇合作創作者的偏好 （複選, n=88, %）

能提供績效評估數據 63%

富含知識與內容 74%

適當的收費水準 52%

完整呈現廣告主要傳達的促銷訊息 51%

本身是知名人物 44%

收聽排行榜前幾名的熱門 Podcaster 44%

好溝通 17%

好笑 10%

其他 6%
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傳達品牌不如傳遞知識，能提供績效評估更佳



註：n為企業受訪者                           資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107）

偏好合作類型 （複選, n=86, %）＊ 六成青睞商業類型 Podcast ，其次為休閒（45%）
＊ 節目數量最多的社會與文化，僅有近三成青睞

60%

45%

37% 33%
28%

23% 20% 19% 16% 14% 14% 12% 9% 8%
3% 3% 3% 2% 0%

商
業

休
閒

新
聞

健
康
／
營
養
／
心
理

社
會
與
文
化

教
育

科
技

運
動

兒
童
與
家
庭

藝
術

電
視
與
電
影

政
府
／
公
部
門

科
學

音
樂

宗
教
與
精
神
生
活

歷
史

小
說
／
文
學

喜
劇

犯
罪

08

企業認為商業類型節目與自己的品牌最搭!



＊ 受訪企業表示網路聲量為最看重的評估標準（57%）
＊ 其次則分別看轉單數（39%）、頻道訂閱是否增加（37%），或是僅評量延伸鏈結的點擊數及網頁訪問數（36%）
＊ 也有一成受訪企業表示沒有設定評估 Podcast 傳播的標準

網路聲量 57%
導購轉單數 39%

頻道訂閱數 37%

延伸鏈結點擊數 36%

官網／粉絲頁等訪問數 36%

聽眾回訪率31%

留言數 28%

下載數 27%

其他1%

沒有 KPI／ROI 10%

評估方式偏好 （複選， %）

資料來源：天下雜誌  Ｘ KKBOX Ｘ 東方線上2021 聽經濟大調查企業端研究發現（N=107） 09

在意傳播效果！評估效益最先看網路聲量



一、 品牌端仍想自己說！因為目的不只導購
Podcast 走過2020年至今熱潮不退，但企業在運用其行銷上仍處於嘗試性階段。而企業目

前最偏好成為節目的受訪者，甚至直接由高階經理人傳達 品牌理念。

二、 不經意的廣告最美！企業喜好與創作者和消費者喜愛的廣告類型有落差
從消費者端及創作者端的調查研究發現，民眾與創作者都偏好廣告歸廣告、內容歸內容，

因此目前企業偏好將傳播訊息與節目內容結合的模式，十分考驗大家的接受度，建議品牌

經營者務必帶著有人味或是趣味的心態與口條，吸引想要輕鬆但又想獲取知識的聽眾注

意，同時可以搭配口播或是其他廣告方式，分散單一傳播造成的負面效應。

結論與行銷建議
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三、 將品牌內容化為知識，讓消費者聽進心裡
調查顯示企業運用 Podcast 做為行銷工具的目的，高達九成著重品牌對外溝通，其次才是導

購，因此品牌經營者更需思索品牌本身的故事性，例如創辦人或團隊的創業故事，或是產品

研發的心路歷程，透過傳達有趣、具歷史性的內容，吸引消費者注意。

四、 熱門創作者非投遞廣告的唯一指標
隨著 Podcast 節目持續成長，內容會更加多元，也將形成更為分眾的市場，因此對企業在投

放廣告上，了解節目的主要聽眾輪廓，打造專屬廣告內容，才會獲得更好的共鳴與效益，而

非只鎖定熱門的頭部創作者。
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2021 聽經濟大調查 － 企業端

調 查 時 間｜2021年5月5日至5月21日

有效樣本數｜107份

樣 本 抽 樣｜立意抽樣

執 行 分 工｜本問卷由天下雜誌負責發放與行銷；東方線上負責問卷設計與報告撰寫；

東方快線負責資料回收平台與數據處理

調查方法說明

12


